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A családi boldogság.
Versecz, 1899. okt. 11.

Még föltámadásunk előtt, már a földön 
lehet a meny avagy a pokol osztályrészünk.

No de nem az anyagi jóllét, nem is a min­
dennapi kenyérért való kínos vergődés, sem 
a nyugodt lelkiismeret vagy a bűnös öntu­
dat, — az egészség vagy betegség ábrá­
zolják híven a menyet és poklot. Nem ezek­
nek igaz elöhirnöke e földön egyedül a csa­
ládi egyiittlét.

A család otthonunk. Munkáink, törek­
véseink, czéljaink és vágyaink, egész éle­
tünknek vezére. S amint odahaza fesztele­
nül levetjük ruháinkat, éppen úgy békés 
garmadába rakjuk mindazokat a fegyvere­
ket, a melyekkel odakíinn az élet harczában 
küzdünk. Nyíltan fekszik itt a haditerv és 
minden családtag Ilii szövetségünk. Ha egyet­
értés honol a családban, jól esik elpanaszol- 
nunk bajainkat és nyíltan dicsekedhetünk 
szerencsénkkel. Nem kell attól tartanunk, 
hogy az önző emberek kárörömét vagy irigy­
ségét felkeltjük. Legtöbbnyire együtt tervez­
getünk és latolgatjuk az esélyeket, mielőtt 
valamibe fogunk. Ha aztán tervünk sikerül, 
a családnak apiaja-nagyja örül, hogy a si­
kerben osztoszkodbatik, ha nem sikerül, a 
családfő felelősségének terhét nem érzi oly 
solyosan, mert a családi tanácsban gyúrták 
meg az eszmét és az emberi véges tudás 
kudarczát minden családtag egyformán 
érzi.

A család egyet nem értése, a meny 
egyenetlensége: a pokol. Boldog, akitövéi

Tár ez a..
A gyakorlati élet lexikona,

Vájjon tudomány-e, vagy csak ügyesség 
a gyakorlati élet y 'falán még azok sem mernek 
erre a kérdésre megfelelni, a kik máskülönben 
a fogalmaknak szigorú űrizűi. A kik kézzel- 
labbal kapálóznak, a mikor valahonnan tágítani 
akarják a tudomány körét. A gyakorlati életet 
az uj • r kiforgatta a maga régi lbrmajábul- 
Az uj élet maga száz bajával, ezer gumijavai, 
sok sűrű nehézségével, kiméretlcn versengésé­
vel, tenger körülményével olyan a regi egysze­
rű gyako lati élet mellett, mint a masina a regi 
egyszerű gyakorlati élei mullet, mint a masina 
a régi dupla szerszám mellett. A mikor a pol­
gárnak és az államnak, az embernek es az .ti­
lalmiak, az embernek és a társadalomnak egy­
máshoz való viszonya mind meganyi linóm 
részletté lett, a mikor a világnak az az irányza­

ta, hogy mindenképpenylecentralizalódjek, a mi­
kor a régi, kijárt, széles utón való kényelmes 
eammogás helyébe az útvesztőben való sietség 
került: bizony rászolgált a gyakorlati elet. a 
tudomány elnevezésre.

Kunok a tudománynak a könyve az a sű­
rített lexikon, a melynek Kincses kalendárium 
:i neve, »A gyakorlati élet általános útmutatója«.

körében osztatlan, forró szeretet környékez 
s jaj, ezerszer jaj annak, a kinek otthona a 
folytonos vélemény-eltérések és czivódások 
színhelye. Mert, ha a napi munkától fárad­
tan hazatér a családfő, sokszor keserű csa­
lódásaira vigaszt vár otthon, nem szemrehá­
nyást; a feleség meg, aki egész nap ernye- 
detlen szorgalommal végezte a házi teendő­
ket, boldogságát abban leli, hogy férjével 
megbeszélhesse a nap sziikebbkörü történe­
tét; megtudhassa : mi nyomja a férjét, mit 
remél, mitől aggódik és baráti tanácsadója 
kíván lenni. Ha e helyet zsörtölödés, cziva- 
kodás, veszekedés üti fel táborát odahaza, 
úgy az élet háborújában elvesztett az a 
menliely, ahova pihenni agodalom nélkül be­
léphetünk.

A vétkes könyelmiiség legszomorubb 
jele, ha a házasulandók családot alapítanak, 
mielőtt önmagukkal kölcsönösen teljesen 
tisztába jöttek volna és egymást tökéletesen 
ismernék. Az a költői érzés, amelyet szere­
lemnek neveznek, az élet prózájában mind­
inkább kivetkőzik eredeti mivoltából. A há­
zasságban a félistenből térj, az angyalból 
asszony lesz. A kedvesünknek lyriai verse­
ket írunk, a feleségünktől jó ebédet várunk. 
Világosan kilátszik ebből, hogy a szerepek 
változnak, mig a szereplőknek ugyanazok­
nak kell maradniok. A szereplők tehát kény­
telenek szerepet változtatni.

Nem egészen véletlenül választottam 
ezt a szülészeti képlelet, mert tényleg nem 
ösmerek boldog házasságot, amelyben a hit- 
vestársak többet-kevesebbet ne szinészked- 
nének. Éppen ott. ahol ez a szinészkedés

Most jelent meg negyedszer, jó előre köszöntve 
az 1900 évet. Á nagy esztendőt, a melyiyel le­
tűnik századunk.

Ha valaki megírta volna az 1800. év gya­
korlati életének útmutatóját s most összehason­
líthatnánk a könyvet, hogy megmérhetnék rajta 
az ember haladását! Milyen mások lettek a 
hétköznapjai és a gondjai! lés milyen más lett az 
érdeklődése. A mi különben bibliográfiái szem­
pontból is érdekes volna. Megírhatnak a könyv 
hatalmas fejlődését. Az egyik ha megírták 
volna — sorvadásos ahmuiak. arany szegélyű 
papirosán szomorú linomságra epekedő, szögletes 
betűvel nyomtatott könyv volna a miisik duz­
zadó egészséggel ötszáz lapon ennyi betű nem 
is tudom, hogy fér el! kis azonkívül annyi 
magyarázó kép és jegyzékes rubrika. A Kincses 
Kalendarium, minden sorával a gyakorlati éle­
tei szolgálja.

1 la Littrow, a Kalendariografia tudós ivója 
bepillantana a Kincses Kalendáriumba, úgy erezné 
magát, mint a kinek a hazáját idegen uralkodó 
foglalta cl. A kalendárium ugyanis azelőtt a 
csillagászoki' volt. A nagy univerzum uralkodott 
benne, a földből pedig csakis az a mi a magas­
ságban volt, a felhők, a szelek és a viharok.

I A Kincses Kalendárium az eszendűt, az emberi 
cselekvés keretét, visszahódította az ember szá­
mára. Az a tizenkét iv, a mely a Kincses Ka­
lendáriumnak szorosan vett naptári része, az

hiányzik: boldogtalan, felette boldogtalan 
a házasság. A férj látja, hogy a felesége 
nem angyal, a mint előbb meg volt győződve; 
az asszony észreveszi, hogy férje éppenség­
gel nem félisten, amint hitte — észreveszi 
bizony, bármilyen derék is a férje és bár­
menyire is tiszteljék és becsüljék a külvi­
lágban, mert a finom asszonyi ösztön férjé­
nek minden fogyatékosságát nagyon is ha­
mar kiérzi, ha mindjárt számot nem is tud 
magának róla adni és nem szól róla senkinek. 
Ha már most javítani akarja a hitves a 
hitvest, ha szemére lobantja téves cse­
lekedeteit — kész az egyetlenség. Mindeb­
ből az következik, hogy a hitveseknek őszinte 
szeretetökben sohasem szabad annyiramen- 
niök, hogy egymással szemben méltósá­
gukról teljesen megfeledkezzenek; a mél­
tóságnélküli angyal nem tulvilági ideál 
többé. Arra kell törekednünk, hogy hit­
vesünk lelkében lehetőleg tisztán tartsuk 
meg azt a képet, amelyet rólunk a házas­
ság előtt alkotott. Ez eddig — az emberi 
gyarlóságokat tekintve — egy kis színlelés 
nélkül éppenséggel lehetetlen.

De az éremnek ez csak egyik oldala. 
Mig ugyanis önmagunkat mindig a legjobb 
fényben mutatjuk hitvesünk előtt, pedig vele 
szemben a legmesszebbre menően elnézöknek 
kell lennünk, ha azt akarjuk, hogy családi 
boldogságunkat misem zavarja. Ehhez pedig 
önmegtagadás, sok és föltétien önmegtaga­
dás kell.

Ezért kell házasság előtt a költői ér­
zés mellett a saját és jövendőbelink jellemét 
alaposan megösmeriink. Meg kell tudni vájjon

esztendőt az ember gyakorlati életének szem­
pontjából nézi. A naptárt szoros összefüggésbe 
hoza a mindennapi élettel. A tennivalók feje­
zetben, a mely a gazdaság, a ház, az udvar, 
a konyha tanácsadója, az Emlékeztetőben, a 
mely a kereskedelem figyelmeztetője és a minden 
napnak szfmt rubrikás lapokon, a melyek a 
cselekvésnek ellenőrzői és a háztartásnak szá- 
madókünyve. Minden hónapnak eg-egy ivet 
szentel; A vasárnapi evangéliumok, az időjárás 
a csillagászati események, minden nap legneve­
zetesebb históriai emléke, a sorsjegyek húzása, 
azonkívül bőséges, érdekes és tanulságos olvas­
mány : ez azoknak a külön hónapi kalendárium­
nak a tartalma. A szigeteké az. óceánban. Nagy 
apparátus kellett hozzá, hogy a hétköznap, az 
emberi cselekvés műhelye, megszerezhesse 
méltó és kellő helyét a naptárban a mely eddig 
a vasárnapot, a szalont uralta. A Kincses 
Kalendárium szinte demokratizálja a naptárt.

Valamelyes konzervativizmust mégis tanú­
sít, a mikor a Család nak szánt lapokkal kezdi 
a kötetet. Apáinknak is a kalendárium volt a 
házi anyakönyvük, nekünk is családi matriku- 
lánkul szolgálhat az az egész füzetre terjedő 
rubrikás fejezet, a melybe minden képzelhető 
családi körülményünket följegyezhetjük. A régi 
naiv följegyzések helyébe a családi életnek ren­
des könyvitele lép, az intimitást fölváltja vagy 
talán vsak megtoldja a pontosság. Talán a kon-
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képesek lesznek-e erre a nagy ön megtaga­
dásra, amely nélkül családi boldogság soha­
sem érhető el.

Szóval : nem árt ha a házasulandók a 
költemények közé egy kis komoly prózát is 
vegyítenek.

F. M.

NAPI HÍREK.
Előkelő látogatás. Ftndö G 1 i n k Mária 

a „Mi asszonyunkról nevezett szegény iskolanő­
vérek“ (de Notre Dame) központi főnök nője 
Münchenből több héttel ezelőtt hazánkba ér­
kezett, és sorba látogatja azon helyeket, hol a 
rend tagjai működnek, A múlt Szerdán délben 
Oraviczáról Ftndö F r i e s z Frigyes pápai ka­
marás kíséretében városunkba érkezett, hogy a 
községi polgári és elemi népoktatási taninté­
zetekben működő rendtagokat meglátogassa. Fo­
gadtatására mar régebben készültek a helybeli 
tieztelendő nővérek, kik ritka sikerű és áldásos 
működésükkel kivívták a rend fejének méltó 
elismerését.

Gabányi János verseczi tb. föszolgabirót, 
Temes vármegye múlt pénteken tartott őszi 
közgyűlésén egyhangúlag deltái föszolgabiróva 
választották meg Gabányi helybeli hivatalos 
működése alatt teljes mértékben kivívta intelli­
gens lakosságunk osztatlan tiszteletét és becsű­
lését, magyar társadalmunk is egyik lelkes 
tagját veszti el távozása által. Előléptetéséhez 
gratulálunk. Gabányi helyére Dr. Mya- 
zovszky Béla IV. o. aljegyzőt választottak 
meg szolgabiróvá.

Zmejánovics püspök Perlazson. Periasz köz­
ség egy szép és ritka ünnepély színhelye volt 
a múlt héten, midőn a verseczi gör. kel. szerb 
püspök Zmejánovics Gábor a gör. kel. szerb 
templom remek kivitelű képeit áldotta meg, azon­
kívül pedig egy papnövendéket szentelt diakon 
ná és egy diákont áldozárrá. Mar maga a püs­
pöki bevonulás inpozáns volt Részt vettek ezen 
az összes hivatalok, testületek és a perlaszi in­
telligencia. A templomi ünnepély után követ­
keztek a tisztelgések a róni. kath egyházközség, 
a járásbíróság, rudolfsgnádi árvizmentö társulat, 
Periasz község, tantestület, dalarda gör. kel. 
szerb egyházközség részéről. Délután 3. órakor 
70 teritékü diszebédet adott a gór, kel. szei b 
egyházközség magas vendége tiszteletére, melyen 
ö méltósága köszöntötte fel egymásután a királyt, 
a magas kormányt, a főispánt, a föszolgabirot, 
a hivatalokat, testületeket és a jelen volt pap­
ságot, nemkülömben a jelen volt képfestőt Péri- 
cset is, ki csakugyan művésziesen festette meg 
a 33 képet a templom számára. Tósztot mon­
dott még Szikszai járásbiró magyar nyelven és 
Radoszávlyevits gör. kel plébános szerb nyel­
ven a püspökre, Bilecz igazgató főmérnök ma­
gyar nyelven Péricsre, végre pedig Maximcsev 
tanító köszöntötte meg az egyházközség magas

látogatást és a ritka ünnepélyt, mely Periasz 
községben most csak 90 év után ismétlődött. 
Este 7 órakor fáklyásmenetet rendeztek Zmejáno­
vics tiszteletére.

Uj háziurak Az Andrássy sétatér és iskola- 
utcza szögletén lévő Kadits-féle házat Dr 
Adelmayer Ferencz ügyvéd vette meg 
20 000 írtért, az Andrássy sétatéren lévő Scher 
térfélé telek pedig Lövenstein József tulaj 
donába ment at 10.000 írtért.

Halálozás. Hoffmann Antal építészinél" 
nők élete Ü7-ik évében f. hó 10-én hosszabb 
szenvedés után elhunyt s a lakosság ritka nagy 
részvété mellett a múlt Szerdán d. u. kísértetett 

i ki végső nyughelyére. A boldogult általánosan 
ismert, becsült és tisztelt tagja volt városunk 
polgárságának, s mint szakember igen szép te­
hetséggel rendelkezett, számos épületet emelt 
nem csak Verseczen, hanem a környéken is. 
Addig mig betegsége erősebben meg nem rohanta, 
igen kedélyes is tudott lenni. Sokszor elbeszélte 
hogy mily különös körülmények közt tanult 
meg magyarul Mint műegyetemi hallgató került 
Münchenbe, de akkor bár nagyon sajnálta — 
nem értette a magyar nyelvet, hazájának a 
nyelvét, mindazonáltal Münchenben akkoriban 
is nagyobb számmal tartózkodó „magyar fiuk“ 
társaságába vétette fel magút. Azok közt azutan 
teljesen elsajátította a magyar nyelvet, tehát ő 
külföldön tanult meg magyarul, s német neve 
daczara szívvel, lélekkel magyarnak vallotta 
ma gat. Áldás es beke lengjenek hűlt porai 
felett.

Halálozások Matti as sich Ferencz 
nagyszentmiklósi ügyvéd, az ottani közélet egyik- 
előkelő tagja, f. ho 9-én, U7 éves korában, el­
hunyt Halálai fia: dr. Mattiassich Dezső lúgod 
kir. közjegyző, leánya Guszti férj. Serb á n 
Viktorné es nagy számú rokonság gyászolja

Jegyző választás. A Kresztits Lázár 
eihalalozasa által üresedésbe jött moraviczai 
körjegyzői alla-ra Baróthy Kde vlajkoveczi 
jegyzőt választották meg egyhangúlag. Gratu­
lálunk.

Városunk rendes havi közgyűlését f. hó
17 én kedden fogja megtartani, melynek tárgy­
sorozata a következő: A polgármesternek f. é 
szeptember hóról szóló jelentése. Törvények 
kihirdetése. A nagy méltóságú m. kir. belügy- 
ministeriumnak rendeleté az özvegy Czvet- 
kovics Krisztinának megszavazott kegydij tár­
gyában. A 7 , 8., 12., 13, 17., 25, 3U és 31. 
terr számú, továbbá a közvágóhidnal és a 
„Szelistye“ düllőben tekvó városi földek bérbea­
dása iránt megtartott árverés eredményé. A vá­
rosi tanács jelentése azon lelek tekintetében, a 
kik a villamos aram fogyasztása iránt elvállalt 
kötelezettségnek nem feleltek meg. A jogügyi 
bizottság indítványa a Morlin József altul kü­
lönféle közgyűlési határozatok ellen beadott 
felebbezés tárgyában. A tanács jelentésé a vízi 
— es a fürdő- utczában [elszakított kőanyag 
elhordusa tárgyában. Weifeit Károly főjegyző-

kérvénye 1875. évi julius hó 1 - étöl 1877. évi 
szeptember 3() ig terjedő ideiglenes szolgálati 
idejének beszámítása iránt Dr. Dezső Gyula orvos 
oklevelének kihirdetése A hitelesítő küldöttség 
választása.

Templomünnep Deltán- A dettai uj romai 
kath. templom számára vasárnap szentelte föl 
Németh József fölsz. püspök a Jäger 
Róbert által ajándékozott öt harangot. A püspök 
kíséretében Vudy Antal apátplébános és 
P a c h a Ágost püspöki iktató utaztak Dettára, 
hol a vasúti pályaudvaron P r e p e 1 i c z a y 
Ödön főszolgabíró Tagadta a vendégeket nagy 
közönségtől kísérve. Az uj öt harang: Anna, 
Péter, Róbert, Richard és József névre szentel­
tetett. A vasárnapi ünnepi istentiszteletet N é- 
m e t h József püspök pontifikalálta fényes segéd­
lettel, a szent beszédet pedig Lichtfusz 
plébános mondta. Délben lakomával ért véget 
a harangszentelés aktusa.

Felhívás városunk hazafias közönsé 
fléhez. A »délvidéki sziniszövel,kezet« 11 o - 
k o d y A it t a I igazgatása alatt álló, s a 
mull nyáron ál »()s Budavárában« közmeg­
elégedésre működött kitűnő szilt társulata 
előadásainak- sorozatát f. é. november 1-én 
kezdi meg városunkban. A színi évad f. é. 
deczember hó 15-ig fog tartani. Városunk 
hazafias polgársága, mióta a sziniszövetke- 
zetet megalakítottuk, az egész hazában elis­
merésre talált áldozatkészséggel gyámolította 
nemzeti színészetünk ügyét. »Versecz és vi­
déke magyar nyelvterjesztő egyesülete«, mini 
a sziniszövel kezet ügyeinek helybeli in­
tézője, már eleve biztosítani kívánván a 
felajánlott "2-10Ü korona bérletet, azon liszté­
lét,teljes kérelemmel járul a T. Cz. közönség­
hez : Kegyeskedjék bérleieket aláírni s nem­
zeti színészetünket nagybecsű pártfogásával 
istápolói. A bérlet 24 előadásra terjed. He­
lyek árai 20 Irt. I li írt. 12 Irt. és 10 Irt. 
Bérleti előjegyzéseket elfogadnak az alulírot­
tak és az Özv. Kirchner-téli' könyvkeres­
kedés. Kelt Verseczen 1899. szept. 27 llnza- 
lias tisztelettől Dr. Scemayer Károly 
egyl. elnök" 1‘erjéssy Lajos, egyl. titkár.

Az edditíi bérlet körülbelül 1000 korona. 
Béreltek pedig : Alsó, felső erkély és zártszékoket, 
a következők: Páll’fy Elemér főispán (2 hely) 

Paulovits Ignác/, kir. táblabiró, Dr. Sce- 
mayor Károly 2. h.i Dr. líezucha István 
(2. h.i Halmos láda főreál. isk. lan ár (2 li.) 
Kiss Albert 2. h. Haag Ferencz i2. h.) Ve i- 
i’ert Károly lejegyző, Szolsituzai Jovanovits 
Szilárd 2. In Buocz Béla kir. köz. jegyző 
l’erjéssy L.. < Istoics ■!., Csap ó G. főszolgabíró 
Kovacsics G. járásbiró, Bariba magx kir.

zervativizmus ösztökélte a kalendárium második 
fejezetét is. A mely az esztendőt a maga nap­
tári viszonylataiban mutatja be. Mint az öröksén" 
részét az Őrük naplár-ban, mint életünk részét 
a genialisan szerkesztett határnap emlékeztetőben, 
mint a história fejezetét az 1999. év kronológi­
ájában. mint a mindannapi ölet keretét a vallási 
és törvénykezési nevezetes momentumok fölso­
rolásával.

Hogy azután befejezte az eszlendőnek tár­
gyaláséit. belcfoü" az esztendéi tartalmának, a 
gyakorlati élet szükségleteinek szemlélésébe. 
Lefesti a tizenkilencedik század cirnii í8 basáb- 
nyi fejezetében a század kulturmozgalmait. Nem 
a dióhéj-stílus léhaságával, hanem a század nagy 
munkáján érzett biiszkességgvl. Nem adatok 
tolongása, hanem megismerés. Szinte láttám az 
emberiség nagy energiájának matematikai kép­
letét, a mikor a fejezet olvasása közben a század 
dicsőséges munkája megelevenedett előttem. 
Mért hogy nevetünk azon az adomabeli embe­
ren, a ki arra volt büszke és semmi egyébre, 
hogy ő — kortárs ?

Csak o 1 y a n bü sz k es é g az, a,k á r a 
sovinizmusunké. Jogos büszkeség. Léun 
a magyar büszkeség jogosságának ott vannak 
mindjárt a dokumentumai a kalendáriumnak 
abban a két fejezetében, a melyek Magyarország 
történetét mondják cl Az egyik dátumokban, a 
a másik a régi királyok képeit magyarázva. lés 
a kulturember büszkesége is egész adatra, a 
világ hires festőinek historai táblázatában utalhat. 
A Kincses Kalendárium ezzel a tabellával is a 
gyakorlati életet szolgálja.

Vájjon igazán a kulturmunkéihoz tartozik-e 
a haditengerészetnek az a hatalmas fejlesztése, 
a melyről a Kincses Kalendarium egy másik 
fejezetében számol be? Tavaly a világ száraz­
földi hadicrejél mutatta be, most a tengeri had­
sereget. Szinte kiszámíthatjuk a llotla-báboru 
esélyeit, lés nagyot sóhajthatunk, ha végig te­
kintünk rajtuk. Akár csak az a jókedvű lilo/.ó- 
fus, a ki nem adta száz forintért, hogy egy 
garasa sincs. Hála Istennek, hogy nincs mit 
megvédenünk az Uzeánokon.

A honvédség fegyveréről szóló fejezet után, 
a mely részletes rajzaival a mai borderós kor­
szakban feltűnést kelthet, a Kincses Kalendárium 
nak az a híresé lett fejezete következik, a 
melyet államok lexikonéinak nevezhetnek. Mert 
a földrészek gcográliéiján kívül az államuknak 
minden tekintetben vaké leírása van benne. Az 
alkotmányuké, államformájuké, lakosságuké, 
hadseregüké, gazdasági és kulturális intéy.vné- 
ímeiké és statisztikájuké. Az államfők é-s csa­
ládjuk képes almanakja ennek az amúgy is 
érdekes fejezetnek valami különös intimitást ad.

\ issza visz a hősökről való romantikus 
fölfogásba a Magyar Fejedelmek és Magyaror­
szág Királyai cimíi képsorozat. Régi érmek, met­
szetek. múzeumok, levéltárak őrizték meg szá­
munkra. Stilizált királyképeket ismerünk, most 
a primitiv művészet őszintesége mutalja be 
nekünk régi koronásainkat. Tudja Isten, a his­
tóriai múltra emlékeztet az a kötetnyi fejezet is, 
a mely az idegen szavak gyűjteményét tartal­
mazza. Hiszen azt az óriás szóhalmazt magyarázza, 
a mely régi időkben a görög, latin, olasz, német

bt folyás alatt kerüli magyar nyelvünkbe. A pá­
lya választásról szóló cikk éppen a legnehezebb 
útvesztőben ad útmutatást. A gyermek gondozá­
sát, a csecsemőét, ismerteti egy másik fejezel. 
Másutt vaskos könyvek tanítják a liatal anyát a 
csecsemő ápolására. Ilyen egész könyvnek a 
tanulsága szólal meg abban a fejezetben.

Természetes, hogy az általános sport kor­
szakában a gyakorlati élet útmutatója külön kö­
tetre valói közleményben emlékezik meg a ma­
gyar atlétika rckurdláblájáról, a kardvívás 
elméletéről, a melynek a kisérő pompás képek 
megadják a gyakorlati oktatás értékét is, hogy 
részletesen szóimul be a párbajszabályokról, hogy 
rajzzal í's magyaróizó szöveggel tanítja a kroket- 
játékot és a praktikus életre való tekintettel 
ismerteti a kutyalenyésztést és kutyatartást,

A Kincses kalendárium tartalmának lizod- 
rés/.ét sem említettem meg. Van benne vagy 
szói/, oktató, ismertető, útmutató, kisebb-nagyobb 
cikkely- Olyan mozaik darabok, a melyek közül 
talán egynek sem volna szabad hiányoznia, 
mert különben törekdódeké lenne a naptár. Pedig 
a tavalyiból hiányozlak s a jövő esztendei me- 
Lt’inl néhány száz uj közlcmenynyel Iolí szol­
gálni. A LTvakorlati élet lexikona soha sem lehet 
teljes annál csudálatosaid), hogy ez a most meg­
jeleni kötete éppen a teljesség hatásával hat. 
Talán azért, mert mindenegyes közleménye azt 
a gondolatot kelti az olvasóban, hogy nu;g ép­
pen csak arra a cikkre volt kiváncsi.

Viharos

\



honvéd őrnagy, Me üsző magy. kir. honvéd 
ezredes. Csákó ezredorvos. Hegen mérnök, 

h Viktor l>r. Zemplényi Árpád vi/.sg. hiró 
■> h.) Dr. Daikovits István ügyvéd h.)
^y,,os hadnagy, Konkolyi főhadnagy, Dralios 
hadnagy Sz tan kai főhadnagy. \'e isz százados 
n h.) Tanning er alezredes Berko százados 
Ijeiler Mór, Dr. T re hits Gyula,

Tudományos búvárkodás. Ftndő Sávoly 
Ferencz helybeli rom. katli segédlelkész, ki nagy 
előszeretettel foglalkozik a természetrajzzal, s a 
ki eddig is több talpraesett tanulmányt irt s 
a rovarok vdágárul, a Temesváron megjelenő 
'/Természettudományi füzetek“ legutóbb megje­
lent szama ban „A rovarok testi hőmérséklete“ 
czim alatt irt egy nagyobb értekezést.

Megzavarodott elméjű lelkész T re bits Mikit in 
helybeli gor. kel. szerb plébánuson már régebben mulat- 
koztak az elmezavarodottság tünetei. Három orvos is meg­
vizsgálta. a kiknek egybehangzó véleménye alapján, a 
szerencsétlen lelkésznek elmegyógyintézetben volna a helye. 
Hz irányban mind. Xmejanovits püspök, mind pedig a város 
tett már lépeseket, de az orsz. tébolydába ingyenes helyre 
nem hajlandók felvenni mivel 14UÓ Irt lizetése van de 
tulajdonképpen csak papiroson, s valódi fizetése csak 400 
IVt Abból pedig nem telik a gyógydij. annál is inkább 
mivel Trebitsnek négy gyermeke van. Az utóbbi időben a 
szerencsétlen lelkész, többször megszökött verseczi ápolói 
elöl. Tegnapelőtt Temesvárod gyűlt meg vele a baj. onnan 
csendben haza szállították. Folyton sürgöny őz pénzért, hol 
Milán exkirúlynak, hol Natáliának, majd pedig ha távol 
van s a vendéglőkben felgyülemlik az adóssága = Zme- 
janovics püspöknek. A szegény őrült most szabadon jár 
városunk utc/.áin, pedig közveszélyes, a mennyiben egyes 
embereket el akar pusztítani, s családját is üldözi. Mint 
értesülünk, a gör. kel. szentszék ez ügyben holnap hétfőn 
ülést tart. és intézkedni fog. Trbitset valószínűleg a mc- 
siczi zárdában helyezik el addig, inig valami módot nem 
találnak valamely gyógyintézetben való elhelyezhetésére.

Iskoláink államosítása A múlt napokban 
egy befolyásos szerb városatya arra kért fel, 
imánk meg mi is lapunkban, hogy nemcsak a 
szerb, hanem a német anyanyelvit polgártársak, 
városatyák körében is nap nap után hódit az 
az eszme, hogy Pancsova példájára államosí­
tani kellene a mi népoktatási tanintézeteinket 
is, nevszerint a községi polgári és elemi nép­
iskolákat. Pancsovan a varos közművelődési 
kiadásai 37.309 fittül 16 345 írtra száltak le az 
államosítás által és i)0°/ö potadu helyett lett 75%. 
Készséggel tettünk eleget a városatya kívánsá­
gának s meg lehet győződve mindenki arról, 
hogy elemi népoktatási tanintézeteink államo­
sításának mi örülnénk legjobban, de hogy' az 
mihamar bekövetkezzék, abban Tamások va­
gyunk, hiszen akadtak szóvivő emberek, kik 
nem régiben még azt is hangoztattak: „Milyen 
kár az, hogy a főreáliskolát átadták az állam­
nak“ .... Ilogy miért kár .... azt csák­
ók tudják. A népoktatási tanintézetek államo­
sításának eszméjét elóbb-utóbb városunkban is 
fel kell vetni Pia már most mozgatják a fát 
annál jobb,

Toronlálvármegye Laukának. Torontál várme­
gye közönsége a költő 60 éves irodalmi jubile- 
alkalmából a neki adandó jubileumi ajándék 
céljára, 25 aranyat szavazott meg

Időjárásunk a múlt vasárnap este egyszerre 
rohamosan és váratlanul megváltozott, a lég­
mérséklet annyira leszállóit hogy hétfőn reggel 
mar csak az 1 — 2 fok volt. A hét többi 
napjai sokkal kellemessebbek voltak, reggel ugyan 
minden nap hidegebb volt de napközben mosoly­
go napsugárban volt részünk. Gazdáink ugyan­
csak ki is használtak a jo időt, a fehérszőlők szu- 
retelését megkezdték és nagy erővel folytatjuk.

A pancsovai kulturegyesületek egyesülése
A Pancsovan megjelenő „ D T. I!“ egy igen 
helyes eszmét vett föl, mely az ottani magyar 
kultur-egyletek, egy nagy egyesületté való tö­
mörülését célozza. Pancsovan tudvalevőleg ezidö 
szerint négy ilyen egylet all fenn és pedig a 
nemzeti szövetség, Grumon-egylet, a társaskör 
és a magyar dalárda, melynek mindegyikének 
főcélja: ezen soknyelvű vidéken a magyarelem 
üsszepontositása áltál a magyar kultúra terjesz­
tése. Azonban ezen egyesületek egyen kint csak 
al‘g képesek magasztos feladatunknak oly mér­
tékben megfelelni, mint azt hivatásuk megkí­
vánná mert Pancsován magyar polgárság a szó 
teljes értelmében még nincs es igy az említett 
egyesületek mindenikenek tagjai egy és ugyana­
zon elemekből az u. n. értelmi osztályból állanak, 
l'-zek pedig csekély számuknál fogva nem ké­
pesek 4 egyletben egyszerre nagyobb tevékeny­
séget kifejteni, de amellett a tagsági dijak is 
négylelé veszik igénybe tárcájukat, ami pedig, 
mint hogy a hivatalnokok éppen nem tartóz- 
nak a gazdag emberek közé, sem nem helyes 
sem nein méltányos. Mind ezen okoknál fogva 
a nevezett lap melegen ajánlja a egyesülés esz 
utéjét az ottani intéző korok figyelmébe.

A jogi vizsgarendszőr, Az igazságiigymi- 
niszterium már régebben elhatározta, hogy a 
külön bírói és külön ügyvédi vizsga helyett 
u. n. egységes gyakorlati jogi vizsgát szervez, 
oly hatálylyal, hogy annak letétele akár a bírói, 
akar az ügyvédi állás elfoglalására képesíteni 
fog Az egységes gyakorlati vizsga kérdésével 
együtt ismételve felmerült az ezt megelőző el­
méleti vis-.ga egységességének szüksége is, mert 
a mai helyzet, hogy t. i. a bírói vizsgára való 
bocsatáltoz elég az államvizsga, de az ügyvéd­
nek doktorátust kellett légyen tennie, a hazai jo­
gász közönségnek egybehangzó véleménye sze­
rint, továbbra mar fönn nem tartható. Wlassics 
Gyula kultuszminiszter tehát csakugyan az 
egé.-z magyar jogászvilag elismerésétől kisérve 
vette fül reformprograinmjába az u. n. egységes 
jog- és államtudományi elméleti államvizsga 
fölállítását; az előadói javaslatról, a melyet a 
miniszter az egyetemeknek és jogakadémiaknak 
megküldött, az össze? jogi főiskolák már nyil­
vánították véleményeiket, a melyből kitűnik, 
hogy nem zárkóznak el az egységes elméleti 
államvizsga szervezésének szüksége elől

Fortuna otthona. Az osztálysorsjaték utolsó 
húzásán a 600 000 koronás jutalom nyeremény 
a rendkívül szerencsés és hírneves Gaedicke 
A főgyiijtödéjében ((Budapest, Kossuth - Lajos 
utcza 17) vásárolt 62551 számú sorsjegyre esett. 
Ezen fóelarusitó kifizetett mar vevőinek egy 
400.000 koronás főnyereményt, kétszer 100.000 
koronás főnyereményt, háromszor 60.00J koro­
nás főnyereményt. 1. osztályú sorsjegyek ezen 
szerencsés íöelárusitónál már most kaphatók.

Hamis borok. Mióta az Engel-féle nagy 
borhamisilás köztudomásra jutott s mióta a 
hatóságok lelkiismeretesebben őrködnek a ma­
gyar bornak jó hire érdekében, azóta tury a hogy 
javult a helyzet, ami azonban éppen 
nem zárja ki azt, hogy még mindig tömérdek 
hamis bor legyen forgalomban. Hogy a mani- 
puláczió milyen arányokat öltött s hogy ma is 
hogy állunk, azt természetesen nem lehet meg­
állapítani. Arról azonban, hogy a borvizsgálatok 
száma mennyire rúgott s hogy ezeknek eredmé­
nye mi volt, a luldmivolésügyi miniszter jelen­
tése alapján lm képet nyújthatunk. A bortör­
vény ele tbelép telesének első éveiben az ellenőr­
zést meglehetős lanyliasággal hajtották végre s 
négy esztendő alatt nem csináltak annyit, mint 
1898-ban, a mikor a hamis borokra meglehetősen 
rossz idő járt. Ebben az esztendőben 306 téltől 
957 mintát ioglaltak le és vették vizsgálat alá, 
a mikor is kiderült, hogy ezek közül 16 í bor- 
kereskedő és termelő 704 féle bort hamisított. 
Azokból a borokból tehát, a melyek gyanú alá 
estek, s a melyek vegyi vizsgálat alá kerültek, 
42 százalék nem volt igazi bor, vagyis a borok­
nak majdnem a fele hamisított volt. a miniszter 
a statisztikai adatok fölsorlása után a többek 
között ezeket mondja: »Ennélfogva a gondozá­
somra bízott és nehéz viszonyukkal küzdő ha­
zai bortermelés, de a szolid borkereskedés s a 
fogyasztó közönség érdekeben is. jövőre is ki­
váló súlyt Kell helyeznem arra hogy a bortörvény 
teljes erólylycl hajtsák végre.« Bravó !

A hazai iparért: Széli Kálmán miniszter- 
elnök és belügyminiszter, a minap rendeletet 
bocsátott ki az összes törvényhatóságokhoz a 
magyar ipar pártolása dolgában. E nagyjelentő­
ségű rendeletben a belügyminiszter körülbelül a 
következőket mondja. Az alia n fejlődésének és 
anyagi virágozásanak egyik föeszköze a hazai 
ipar fejlesztéséhez fűzött érdekeknek olyan nagy 
jelentőségük van, hogy minden közhatóságnak 
kötelessége a nagy érdek előmozdítása. A kor­
mány eme kötelességének tudatában a hazai 
ipar tamogotásara mindent meg tesz s örömmel 
latja, hogy a törvényhatóságok nagy része a 
kormányt törekvésében dicséretes buzgalommal 
támogatják. Mégis közvetlen tapasztalásból. Az 
iparosoknak sokszor jogos panaszából s a keres­
kedelmi miniszternek átiratából arról győződött 
meg, hogy egyes törvényhatóságok, városok és 
községek a közszükséglet beszerzésénél, a köz­
pénzből létesített vállalatoknál nincsennek kel­
lő tekintettel a hazai iparra, sőt néha egyenes 
mellőzik, még abban az esetben is, ha a magyar 
vállalkozó egyenlő minőség mellett még olcsóbb 
is. Azt hiszi, hogy ennek a megszokás az oka 
s az a hit, hogy a hazai nem lehetett olyan 
jó mint a külföldi. E szokással szakítani kell, 
mert a kötelesség parancsolja, a kétkedést pe­
dig óvatossággal szigorú körültekintéssel kell 
eloszlatni. Erősen él bennem a remény, — úgy 
mond ezután a miniszter — hogy a közhatósá­
gok a nagy ezé! elérésére tekintetben nem csak 
nem maiadnak hátra, és késszek a kormány 
mellé önként sorakozni s e részben minden

kényszer mellőzhető. A czél elérésére legalkal­
masabb, ha a törvényhatóságok, városok és köz­
ségek elvileg elhatároztak és határozatiig ki­
mondják, hogy minden közszükséglet berende­
zésénél, minden vállalat és berendezés létesítésé­
nél a hazai iparnak elöbbséget adnak; mindazok­
ban az esetekben, a midőn a szükséges czikket tel­
jesen kielégítő minőségben megfelelő ár mellett szál­
lítani képes; de különösen kívánatos az is, hogy 
ily irányban szabályrendeletek alkottassanak, 
melyekben a szükségletek beszerzésénél, valamint 
az ipari munkaiatok kiadásánál követendő el­
járás lehető tüzetességgel megállapitassék, az 
esetek melyekben külföldi czikkek beszerzése vá­
lik szükségessé, általános vonásokban meghatá- 
roztassanak és kimondassék, hogy minden ilyen 
esetben az ok, mely a külftldi czikk beszerzését 
szükségessé teszi, a hatósági határozatban felso­
roltassak. Készséggel hajlandó vagyok gondos­
kodni arról, hogy ily szabályrendeleti tervezet 
esetleg kidolgoztassák és azoknak a törvényha­
tóságoknak s váro-oknak, melyek kérik, tájé­
koztató mintául megküldessék. A kereskedelmi 
miniszter pedig haladéktalanul és készéggel 
gondoskodik, olyan közegekről, kik hatóságok­
nak tájékozást nyújtanak, ha kétség merül föl 
valamely iparczikknek az országban való besze- 
rezhetése, akár pályázatoknál és szakszerű meg- 
birálásoknál követendő eljárás tekintetében. Nyo­
matékosan hívom föl a törvényhatóságnak, ille­
tőleg városnak szolgáló hasznára. A szabályren­
delet megtartását a közvetetten felügyeletem alatt 
allu hatóságokkal szemben mindenkor meg fogom 
kívánni, hogy pedig a rendezett tanácsú városok, 
valamint a nagyobb községek részéről is betar­
tassák, a felügyeletet gyakorló vármegyei tör­
vényhatóságok kötelesség érzetétől bizalommal 
elvárom. Hiszem s remélem, hogy jelen rende- 
letemnek a kívánt sikere teljesen meg lesz s e 
részben további akár általános, akár különleges 
intézkedések szüksége merülni nem fog.

Paraszt boszu. Kastélyon két régi es­
küdi ellenség Urcky Illés és Lázár Tamás. 
1 ’ár nap előtt aztán boszut is állott Lázár, a mi- 
diin rá fogta a forgópisztolyt Urcky re és bár 
hat golyót röpített feléje nem tudott rajta halá­
los sebet lőni. Lázárt a rendőrség letartóztatta.

Színházi tudósítás.
Oravicza. 1899. okt. 13.

Szives örömest engedek a t. szerkesztő úr 
felhívásának, hogy a nálunk működő B okody- 
féle szmtarsulat eddigi működéséről tudósítás 
küldjék. Szívesen azért, mert alkalmam nyílik 
ennek a derék társulatnak igazán elismerésre méltó 
tevékenységét kiemelni. Az oraviczaiak felette 
örülnek, hogy a „Délvidéki színi szövetkezet“-be 
belépvén, ezután évről évre az ideihez hasonló 
élvezetes színi előadásokban részesülnek és meg­
menekülnek a kétes hirü és működésű szegény 
vándorcsapatok zaklatásaitól.

A Bokody-féle társulat az eddigi előadások 
után Ítélve, a sziniszövetkezet nagyobb helyei­
nek igényeit is ki fogja elégíteni. Műsora 
eléggé változatos; az előadások összevágok, a 
díszletek és jelmezek megfelelők — egyes sze­
replők meg jóval felül emelkednek a kisebb 
színpadok igényelte színvonalon Az eddigi 
drámái előadásokban („Rang és mód“, „Arany­
lakodalom “, „A két Rantzau“) főleg Farkas 
Béla, Szilágyi Aladár és Heltai tűntek ki sza­
batos játékukkal, nem is említve Bokody igaz­
gatót, ki egyes szerepeiben valóságos kabinet- 
alakításokat mutatott be („Rang és mód“-ban 
és „ Aranylakodalom“ban) és csakhamar az 
egész közönség osztatlan rokonszenvét kiérde­
melte. A nők közül Bokodyné és Heltainé, to­
vábbá Mezei Gizella és Jaszai Mariska kiváló 
jó erőknek bizonyultak a drámai szakban. A 
vig darabokban „Gyurkovics leányok“, „Végre­
hajtó“; az említetteken kivul Takács Mariska 
mint kitűnő naiva mindannyiszor zajos sikert 
aratott szabatos játékával és jóizü alakításával.

Utoljára szólok az operetta előadásokról, 
pedig itt a mi vegyes ajkú vidékünkön ezek a 
nagy közönség előtt a tulajdonképeni vonzó-da­
rabok s igy belőlük ítélik is meg a színtársulat 
minemüseget. Nos Bokody-ék e tekintetben is 
emelt fővel állják ki a nem túlságos (t. i. nem 
a fővárosi előadásokhoz mért) szigorú kritikát- 
Az eddig előadott operettek : „Talmi herczeg- 
nö“, „A kis alamuszi“, „Szultán“, „Gésák“ mind 
igen jól sikerültek, úgy az előadást mint a ki­
állítást tekintve. Bandy Ru/.a es Reviczky Eltel 
szép készültségit tehetséges énekesnők, kik min­
den szerepükben originális alakítást, mutatnak 
be vittuozus, kellemes hangú énekükkel és pom­
pás játékukkal A karok is jól vannak begy a-



korolva s Némef Ignácz karmester az ö szaba­
tosan játszó zenekarával harmonikusan egészíti 
ki a frissen pördülő üsszjátékot.

Levelemben nem emlékezhetem meg min­
den szereplőről külön, mert nem akarom tudó­
sításom hosszúra nyújtani; e lapok szives ol­
vasói úgy is szinröl-szinre meg fogják ismerni 
e derék tárrulatot, mely a hazafias nagy közön­
ség pártolását minden tekintetben joggal kiér­
demli. Nálunk is a szezon várakozáson felül 
jól sikerült; 500 írtnál több bérlet gyűlt egybe 
és az egyes előadások — valamint az 1 — 2 
bérletszünetes előadás — jó részt telt ház előtt 
folytak le. — ss.

Irodalom.
„Hasznos Tanácsadó“. Kinek ne volna arra szüksé­

ge? Hát még, amikor évenkinli pontom 2 Írtért szert té­
liét egy ilyen hil tanácsadó és szórakoztató jó barátra, mint 
a mi lyen a »Hasznos Tanácsadó« ez inni képes csalá­
di lap. mely Gerd Atila, (ismeri költő és műfordító szerkesz­
tésében és a »Hasznos Tanácsadó« betéti társaság kiadá­
sában jelenik meg. A lap mindenkinek, aki egész évre 
előfizet, ajándékul adja Benedek Elek: Magyar Népköl­
tés gyöngyei ez. gyönyörű és diszkütésü müvét, melynek 
bolti "ára 3 frl., azaz egy írttal több mint az előfizetési 
összeg. Tehát a »Haszos Tanácsadó« egy forintot fizet rá 
mindenkinek a ki jártatja a lapját. Ezenkívül száz meg 
száz olyan tanácsot közöl a mezőgazdaság és háztartás kö­
réből, mely maga egy vagyonnal felér. A ki e lapból mu­
tatványszámot kér, és arra elő is fizet, hű marad mindig 
hozzá. A lap szerkesztősége Erzsébet-köiut 41. sz. a. van 
és- bárkinek szívesen ad levélbeli tanácsot is. ha rászorul, 
kiadóhivatala pedig Ferencziek-tere ti. sz. a. van hová az 
előfizetési pénzek küldendők.

végett a nélkül, hogy külön szóbeli vagy Írás­
beli iblszóllitást várnának és tekintet nélkül 
arra, vájjon verseczi illctőségück-e vagy sem, 
legkésőbb november hó végéig személyesen 
megjelenni, vagy Írásban jelentkezni, mert ellen 
esetben a mulasztás hátrányos következményeit 
a véd térvény .'15. g-a szerint maguknak Ittlaj- 
donithatják.

Versecz város tanácsának I899. évi szép­
emkor In! "29-én tartott üléséből.

Polgármester szabadságon:
Weifert, főjegyző.

10302 szám. 1899.

Hirdetmény.
A városi szántóföldek közül, a kisréti 7. 

terv. számú részletből 181 hoki 181 Qöl, 
a kisréti 8. terv. számú részletből 180 hold

útig vré ti 17.
•)-j.

este.

este.

este.

Vasúti menetrend.
Fehértemplomból érkezik:

4'49 reggel, 11-15 délben, 5-57 este.
Temesvár felé indul:

4- 54 reggel, 1L20 délben, G-2(J
Temesvárról érkezik:

8 27 reggel, 4-36 délután, 10-23
Fehértemplom felé indul:

8-37 reggel, 4-44 délután, 10-33
Becskerekről érkezik:

9 50 reggel, 9'01 este.
Becskerek felé indul:

5— reggel, 6"45 este.
Pancsováról érkezik:

7-37 reggel, 5-28 délután.
Pancsova felé indul:

8-45 reggel, G"40 este.
Lúgosról érkezik:

7 52 reggel, G-20 este.
Lúgos felé indul:

3'00 reggel, 1-25 délben.
Jaszenováról Oravicza felé indul:

9 25 reggel, 5'30 délután, 1H0 este.
Oraviczáról Jaszenova felé indul:

8'35 reggel, 315 délután, 2-25 éjjel.
Temesvárról Arad felé indul:

8'20 reggel, 2-00 délután, 9 T0 este.
Vojtekről Nóm,-Bogsán felé indul:

7-30 reggel, 3-31 délután, 9-25 este.

Nyilttér.

„Henneberg-selyem“
4o kr túl 14 frt. 65 krig méterenként —■ 
csak akkor valódi, ha közvetlen gyáraim­
ból rendeltetnek, — fekete, feliér és szí­
nes, — a legdivatosabb szövés, szín és 
m i n láza than. Privát-fogyasztóknak 
postabér és vámmentesen valamint házhoz 
szállítva, — mintákat pedig posta­

fordultával küldenek. 
Henneberg G. selyemgyárai (cs. ős Mr. udvari 
szállító) Zürichben. — Magyar levelezés. 
Evájczba kétszercres levélbélyeg ragasz­

tandó.

159. sz. 1899.

» » » 11G » és
« » » 13 4 »

szántóföldnek 1899. évi november hó 1-től 
kezdve 4 esetleg G évre való haszonbérbeadása 
czéljából f. évi október hó 15-én délelőtti 9 
órakor a városháza nagy üléstermében nyilvános 
árverés fog tartatni.

Ezen zántólöklek 14—G7 holdnyi részle­
tekben fognak bérbeadatni.

Az árverelők tartoznak az árverés megkez­
dése előtt az árverés vezetőjének kezéhez az 
1900. évi költségelőirányzatba felvett bérlet- 
öszszeg 10%-át bánatpénzként letenni.

Az árverési teltételek és az előiránzott ki­
kiáltási árak a gazdászati hivatalban a rendes 
hivatalos órák alatt betekinthetek.

Versecz város tanácsának 1899. évi október 
hó 7-én tartott üléséből.

PolgíUTiicster szíibailság’on:
Weifert lífiroly, főjegyző

9596 szám 1899.
1 Hirdetmény.

1437 szám — 1899.
Verseczi kerületi

betegsegélyzői pénztár.
Az érdekelt közök Verseczről ézennel figyel- 

mestetnek miszerint igazgatósági határozat alap­
ján, a verseczi kerületi segélyzöi pénztári, tagok 
megbetegedésük esetén csak is „Beteg jelentkező 
lapok" alapján gyógykezelés alá fognak venni, 
mely betegjelentkezö lap a munka adó által 
aláírandó, ily betegjelentkezö lapok az iroda 
helyiségben a hivatalos órákban megkaphatok.

Egyszersmind az igazgatóság kötelességé­
nek találja a következő átíratott közhírré tenni 
mely átíratott a pénztár egy olyan ezégtöl nyert 
rneiy körülbelül egyszáz munkást a pénztárnál 
tagul bejelentette.

Verseczen 1899 október hó 3-án Verseczi 
kerületi betegsegélyzö pénztár tekintetes Igaz­
gatóságának helyben. Az utóbbi időben — saj­
nos — munkásaink és azok családja között 
gyakraban fordultak elő betegedési esetek, sőt 
voltak néhány nagyon súlyos esőtek is, melyek 
azonban szerencsésen folytak le. Kötelességünk­
nek tartjuk Önöknek egyenest kijelenteni, hogy 
egyfelől az egylet mostani hivatalnoki kaza 
teljesen helyt all. minden ügyünk pontosan, 
lelkiismeretesen nyer elintézést, és hogy másfe* 
löl és különösen az egylet orvosa oly példás 
szorgalmat, oly soha nem lankadó buzgalmat 
fejt ki, a milyet egyleti orvos tán soha ! Súlyos 
betegénkhez nem egyszer jött ki, éjszaki 
úgy hogy valósággal csodáljuk odaadását, ki­
tartását. — Hisszük, hogy a tekintetes Igazgatóság 
nem vesszi rósz néven ha ezen utón mondunk 
munkásaink nevében is kö zönetet az egylet 
vezetőinek és orvosának, magunk részéről csak 
anyit toldva, hogy kívánjuk bár tartaná ez a 
szép rend és odaadás mindig !

teljes tisztelettel Union keményi tőgyárak 
Beimel és Basch verseczi gyárosztálya Wolf- 
11 s k. A. f. évi október hó 9-én tartott igazga - 
tosági tanács ülésbö 1.

NikolajdvU György Braichler Nándor.
titkár. elnök.

Ezennel közhírre tetetik, hogy 
honvéd — ellenőrzési szemle Versecz

9'.

az ide 
városában

n
I napjain a városház-é. október hó 23.

I fog megtartatni.
Eelhivatnak ennélfogva a helyben tartóz­

kodó nem tényleges honvédek, —4 a honvéd 
igazolvány! könyvhez mellékelt oktatás 39. pont­
jában említettek kivételével, - - miszerint a font 
kitűzött napokon, mindenkor délelőtti 8 órakor 
pontosan jelenjenek meg, és magukkal az iga­
zol vány i könyveiket hozzák, meri a meg- nem 
jelenők, vagy elkésve bvérkezők az utószemlén 
kötelesek megjeleni, s ezen léiül. a amennyiben 
elmaradásukat igazolni nem tudják. ■— a kato­
nai szabályok szerint meg is fognak bűntetteim.

Az utószemle 1. é. november hó 15-én a 
7. honvéd kiegészítő -parancsnokság iroda helyi­
ségében Verseczen tartatik meg.

Verseczen, 1899. évi szeptember hó 27-én 
Polgármester szabadságon:

Mariazelli 
Gyomorcseppek

ichuIzmarKe

Weifert, ti jegyző.

nagy-zeiú'cn működik a Gyomor min 
den betegségénél

6\ faouVf egy régi, kipróbált nélkülözhetetlen 
házi és népgyógyszer 

az étvágytalanság, gyomorgyengeség, nehéz lélegzetvé­
tel, savanyu biiiögés, koíika, gyomorégés, túlságos nyál- 
kaelválasztás, sárgaság, nitdorhányás, görcsök és szorú- 

Iás ellen.
Főfájásnál, a gyomor megterhelésénél í'étellel, 

itallal' giliszta és májbetegségnél kipróbált gyógyszer. 
Ezen l'ciiii'ebi i betegségeimé' a Mariazelli cseppeket 
évok óta síkéiról használják, melyről sok száz bizo­
nyítván v kezeskedik. Egy üveg ára használati utasítással 
40 kr. Duplaüveg, 70 kr. központi raktár
Ura fi17 TST ÓrflllT gyógyszertár a Magyar Király
Ultiuy JXdrUly, hoz Wien, I. Fleüch marki i

Kapható minden gyógszerlárban,

™ÍL Török József, fflSÖÍS

JELENTÉS

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy mindazok, 

a kik az 1900. évi ujonezállilásrn mint í-ső, 
2-ik, 3-ik korosztálybclick vannak folhivn. vagyis 
akik az 1879., 1878. és 1877-ik években szület­
tek, kötelezve vannak a városi katonai ügyosz­
tálynál az üsszeirási jegyzékbe leendő felvétele

. ),lu sZl‘irncsem \ ct'sccz és vidéke T. (lak-osságának linzi elei lel je- 
ieniem, hogy ti Residenczia utczában fekvő eddig

e* Z t OH* «JT Ü3EL
c/.imel \ iselu kalap- es férfidivatárú üzletet megvettem. Minthogy 
az ‘d\ ele ncl a gazdag vakjaid redukálni kiváltjuk ez alkalommal az árúk egy
tes/ii különösen olcsó árakon adjuk cl, ez tel iái egv ritka és előnyös
alkalom. * J
Ir I ^ 1 akiáron legnagyobb választékban vannak férfi és gyermek* 
kalaqok a legjobb gyárakból.- Pless Vilmos Bécs, Striker Vilmos és Tsa. 
Becs, Pichler Antal Grácz stb.

Mindennemű milliók, karmantyúk, sapkák. Gazdag raktár ingek, 
gallérok, kezelőkből. \ ad ász alsó ruhák, zsebkendők, esernyők.

Kitűnő glacé, tiszti és szövött kesztyűk. Gombok, fésűk, kefék 
es tollkesek.

Az. üzlet végleges átvételéi annak idejében külön fogunk tudatni.
Mmél tömegesebb lálugatáserl esd tisztelettel

Weisz testvérek.

:G-

:■/'



9"21 I. szám 1899.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy az idei kö­

zös hadseregbeli ellenőrzési szemle Yersecz 
városban f. évi október hó ‘20., ‘21. és •2'2-én a 
városháznál fog megtartatni.

Eelhivatnak ennélfogva a helyben tartóz­
kodó nem tényleges katonák - a katona iga­
zolvány! könyvhöz mellékelt oktatás 39. pont­
jában említettek kivételével — miszerint a fent 
kitűzött napokon, mindenkor délelőtti 8 órakor 
pontosan jelenjenek meg, és magukkal az ign- 
zolvanyi könyveiket hozzák, mert a meg nem 
jelenők vagy elkésve bcerkezők az utószemlén 
kötelesek megjelenni s ezen felül a mennyi­
ben elmaradásukat igazolni nem tudják — a 
katonai szabályok szerint meg is fognak bün­
tette tnl.

Az utószemle f. é. doczember hó ó., 6., 
7-én Temesvárod a Nándor laktanyában tarta- 
tik meg.

Yerseczen, 1899. évi szeptember hó‘27-én.
Polgármester szabadságon:

Weif ért, főj egyzo.

Melléklet a „Délvidék“ október hó 15-én megjelent 42-ik számához.

Dr. Dezső Gyula
fogorvos

Székház-utcza a Herzogiféle gyógy­
szertár atellenében

rendel: délelőtt 9—12. 

délután 2—6.

Ha őszül a haja
liecsználjEt st

Zoltán-féle Hair-Regenerátort
mely n6m hajíestö, de oly vegyi hatású szer, mely rövid 

ideig való használat után a baj eredeti színét adja vissza.

1 frt.

Zoltán Béla, udvari szállító
gyógyszertárában

Budapest, V., Hold- és Nagykorona-utcza sarkán.

I lit 30 Ír. előlege; beküldésével bérmentve.

♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
>
♦
♦
♦
♦
♦

Megjelenik füzetes 

kiadásban is

240 füzetben.
Több füzet seinmikóp sem lesz

Heti'tik int egy füzet ing 
közrebocsáttatni.

Egy-egy füzet ára
30 kr.

A füzetes kisutáshoz díszes be­
kötési tAb/iík szAllitatnak.

Megjelenik tizenkét 
kötetben

famentes, tehát soha meg 
nem sárguló papíron.

Egy-egy kötet ára
rendkívül díszes félbőr­
kötésben, bőrháttal és 

vászontáblával
8 frt.

Minden négy hóban egy—egy 
kötet jelenik meg.

fi jfagy Képes Világtörténet megszerezhető:
a)_FUzetes kiadásban hetenkinti 30 kros füzetekben 

minden rendes hazai könyvárusnál. 

bJKötetes kiadásban 12 kötetben. 8 írtjával 
aj kötetenkinti utánvéttel bérmentve, 
b) havi 1 frt 60 kros részletfizetésre.

*
A rendelitek e helyi könyvkereskedéshez vagy alilirl kiadókhoz inlózendók. 

■X-
Tájékoztató képes prospektust

vagy

mutatvány füzetet
Ingyen és bérmentve

küld a inti kiadóhivatala

Budapest, Vili., Üllöi-ut 18. szám.

Képes disz mii a müveit közönség számára.
ÁLDÁSSY ANTAL, B0R0VSZKY SAMU, F0GARASSY ALBERT. GERÉB JÓZSEF, • 

GOLDZIHER IGNÁCZ. GY0MLAY GYULA, MIKA SÁNDOR
közreműködésével szerkeszti

MARCZALI HENRIK
Mintegy 2500 szővogképpeJ, 500 miimeiléklettel, 60 színes malappal 

50 történeti térképpel. 8500 szövegoldaliul.

fi jNagy Képes Világtörténet czéija.
Jelen munkával az első nagy világtörténeti mii jelenik meg magyar nyelven. 
Tervében, czcljában, eszközeiben, »lakjában és terjedelmében egyaránt nagy és je­

lentős ez a vállalkozás.
A magyar tudomány nyújtja a magyar közönségnek az élet könyvét, a világtörténetet.
Nemzeti művelődésünkre nézve fontos mozzanat ez.
Egy régi hiány pótlása, egy régi szükség kielégítése, egy régi kötelesség teljesítése.

fi fíagy Képes Világtörténet niusztrácziói.
A Nagy Képes Világtörténet összes illusztráeziói k'zárólag egykorú vagy korhű ábrázola 

tok lesznek. Képes mellékletei, történeti térképei, a szöveg közé nyomott rajzokkal és 
irásmásolatokkal a Világtörténet egy olyan kicsinyített históriai múzeumot nyújtanak az előfizető­
nek, a minőt a maga valójában leheictlen beszerezni. Ezek a nagy európai múzeumokból, 
családi és nyilvános könyvtárakból és levéltárakból, építészeti műremekekről egyhegyüjtőtt s a 
legnagyobb műszaki tökeletességgel reprodukált illusztrácziók rendkívül emelik a mű becsét, 
az egésznek művészi értéket adnak.

Ez a tizenkét kötet a legfényesebb magyar könyvek közé tartozik.
Ez a tizenkét hatalmas könyv arra való, hogy nemzetünk minden műveltjének tanítója 

barátja., tanácsadója, minden úri háznak ékessége legyen.
A mii kiattására. egyesült két könyvkiadó intézet, bizalommal ajánlja, tehát nagy, 

magyar vállalatát a nagy magyar közönségnek.

Frankiin Társulat
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda. SGÜ) liércii Testvérek

irodalmi intézet rész vénytársaság.

Előfizető gyűjtők szíveskedjenek zx kiadóhivatalhoz fordulni.
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I teszi, I 
kvpv.

vevsoczi »Lukács« nagy vúsái 
október 27., 28., 21t. és 30-án fog megtar­
tatni.

Marhát csak nappal és pedig reggeli 
b órától este (i óráig szabad és miután 
október 2(i-;m heti vásár van, a marba fel­
hajtása már 2G-án megengedtetik.

Bodó,
1'en.clői'k. apitány.

—W^i^wwwiniiiwi'i»I »Bim .>-<
I G4-81- sfc — 1899 tkv.

f Árverési hirdetmény.
L verseczi kir. jbiróság mint tik vi hatóság közhírré 

l0tty Dr. Markovics György verseczi ügyvéd által 
. Spalariu Olga verseczi lakosnő javára Rigyicski 

Alexandrine sara falvi lakosnő elleni végrehajtási ügyében, 
hátraHHBK 99 írt Oo kr. töke ti frt 50 kr eddigi jelenleg 
4 irt 65 krban megállapitott költség, továbbá csatlakozást 
nyert Pl- Weisz Samu verseczi lakos javára 57 frt. töke és 
jár. vvgtil csatlakozást nyert Steinitz Kálmán tia a nagy 

I kikindai ezég javára 60 irt. töke és jár. kielégítése végett az 
árverési elrendelte.

•AHehérteinplomi kir. törv.-szék területén fekvő s a
Versecz város 12551 sz. tjkben irt A I (192(12_19268 a)
és (192-1-9 -19250) hr. sz. ingatlanból 1121 írtban megál­
lapított kikiáltási árban 1899 évi november hó li-án dél­
előtt 9 órakor ezen kir. járásbíróság árverelő helyiségében 
megtartandó nyilvános árverésen következő feltételek alatt 
fog eladás alá kerülni u. m.:

1) Ha a megállapított kikiáltási áron felüli Ígéretet 
senki sem tenne, az árverésre kitűzött ingatlan a ki ki ál- 
tási úron alul is cladatni fog.

I v Árverezni kívánók bánatpénzül tartoznak az in­
gatlan becsárának 10%-át vagyis 112 frt 10 kr. készpénzben 
vagy az 1881 törvény-czikk 4-2 g-ában jelzett árfolyammal

számított s az 1881 november 1-én 3883 sz. a kelt .T. M. 
R. 8 g-ában kijelöli óvadék képes értékpapírban a kikül­
dőn kezéhez letenni, vagy az 188iévi LX. törvény-czikk 
1/0 g-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt 
etőleges clhelyzéséről kiállított elismervényt álszolgátlatni.

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák 
«bdt a kir. járásbíróság tkvi irodájában és a kö’.ség el di­
ja lóság mit megtekinthetők.

Kir. járásbíróság mint tkvi hatóságnál.
Verseczon, 1899 évi augusztus hu I

Trucza, alj bíró.

1 if)7. sz. 181)1).
Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. törvény- 
cz. 102. &-a érlelni ében ezennel közhírré leszi. hogy a 
hp sti VI. kér. kir. jbiróság 1808 évi Sj). X 321 3 sz.iii u 
végzésé következtében Dr. Neumann Bonnit bpesli iigvvéd 
állal kvpv. Első Berlini óvadék társaság javára Buocz 
Béla verseczi lakos ellen 662 frt. 95 kr. s jár erejéig J' 98 
évi auguszt hó 8-án foganalositott ^kielégítési végi óhajtás 
utján lefoglalt vs 835 írtra becsült I zongora, I péi.cz- 

szekrény szó bábu torzat. és 1 Íróasztalból álló ingóságok 
nyilvános árverésen cladatnak.

Mely árverésnek a verseczi kir. jbiróság 1899 évi 
V. 578/8 számú végzése folytán hátrálok 412 frt.. 95 kr. lő- 
kekövetélés, ennek 1898 évi április hú 1-napjától jáió 5°/ 
kamatai es eddig összesen ül Irt. /a krban biróirlag már 
megállapított költségek erejéig \ erseczen alperes lakásán 
leendő eszközlésére 1899 ovi ok to her hó 18 napjának dél- 
utáni .) órája határidőül kitüzelik és a hoz a venni szán­
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érinteti 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-czikx 107 és 108 érlelméhen 
kéz pénz (izet és mellett a legtöbbet igémnek becsáron alul 
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is 
le es fel ül foglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. $ 'értel- 
meben ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Verseczen, 1899 évi október hó 4 napján.

Nessel J.,
kir. bírósági végrehajtó.

- 1899. tkvi.
Árverési hirdetmény és árverési feltételek.

A verseczi kir. jbiróság mint tiUkvi hatóság közhírré 
teszi, Ii-Igy Unger József verseczi lakos javára Zeller Mátyás 
verseczi lakos elleni végrehajtás ügyben 171 frt. 90 kr 
tnlu-, ennek 1898 ik július hó 31-től járó 5% kamatja 11 

, e,hugi jelenleg 3Irt 30 krban megállapitott költség 
kielegitese végett az árverést elrendelte.

A fehértemplom! kir. törvényszék területén fekvő s 
\ersecz város 13874 sz. tik vben irt e V. részben Zeller
Matyas 1 a részbe,, pedig Zeller János tulajdonát képező 
A 1.. .. es ",,0/a br. sz. ingatlanból Zeller Mátyást
megillető 1 ., reszt 116 írtban, — továbbá az ugyan azok 
nevén ( aUo A ; 10751a hr számú, egész ingatlan az.

Vf 1 , ' pb jj-a alapján IS fiiban megállapitott
lóinál ás, urban 1899 évi október hó 30 án délelőtt 9 órakor 
ezen kir i’arásbirosár árverelő lie'yisógében megtartandó 
nyilvános árveresen következő feltételek alatt fog eladás alá 
kerülni u. m :

1 Ha a megállapított k kiállási áron feliiii Ígéretet 
senki sem tenne az árverésre kitűzött ingatlan a kikiáltás 
aion alól is el adatni log.

2. árverezni kívánok bánatpénzül tartoznak az ingatlan 
bccsáiimák 10% át, vagyis 14 frt. 6 ) lut. és 4 frt. 80 krt 
készpénzben vagy az. 1881. t.-cz. 42. S-ában jelzett árfolyam' 
mai számított « az 1881 _nov. 1-ón 3333 szám alatt kelt J. 
J1., P8 8-aban tkijelöl óvadék képes értékpapírban a ki­
küldött kezehez letoimi, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. 
tl-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előlegus 
elhelyezi serol kiállított elismervényt átszolgáltatni.

, árverési teltételek többi pontjai a hivatalos órák
a.att a lm- jbiróság telekkönyvi irodájában és a községi elől- 
j arósagnal megtekinthetők.

K'ir. járásbíróság mint tllcvi hatóságnál.
Verseezen 1899 évi julius hú 31-én.

TrUCZa, kir. aljIiiró.
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mm Könyv- és kőnyomdai müintózet

Ozw. Kirchner J. E.
, HáreiiszIleHito 1570-71. Vei-sevz. Könyv és uapiile estedén Acáiássy sétány.
I ^jánljra magát mindennemű nyomtatványok, úgy mint:

[ iíjságok. különféle művek, röpivatok.
árjegyzékek, számlák, étlapok, látogatójegyek,

eljegyzési kártyák, ■ czimlapok, báli meghívók.
gyászjelentések, valamint ezimkék, árujegyek.

aran*> bronz vagy színes előállítására
Elvállal továbbá körözvények, gyászjelentések, tabellák készítését minden hazai

nyelven, s a legjntányosabb árak mellett.
A felvételi iroda, és könyvkereskedés méh- az \mW«v-s,W,v <•■< , , , ,
I(‘\ <| Ixtuhts-lv e liá/han vm cllinlvow < i mi t ' • i , ' 1 ‘ 1 1 ■ <lz íMsola-utczíi sarkún

-..........^

I gy.ii.ott, kaphatók mimic,, fajta irodai szerek a legnagyobb választékban
K if Ivgjiitányosabb árakon.

A XXXXII. évfolyammal kiró első verseczi német i,„ „ m . . .............
és „Szrbsztvo" szerkesztősége és khrlnlüctő ’ ’;Wersche,zer bebirgsbote“ „Délvidék“

ztosege es ktad invatala szamara a hirdetések, felszólamlások és levelek
a íelveteli irodában is elfogadtatnak.

FF- r/i Ia jegyzői irodák részére.
4 Kin:'",c "féle íuÍ3d,„m ríyoBda, Vet^cT"
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